
Niederschrift 

 über die Sitzung des Ortsgemeinderates Sargenroth  

vom 27.06.2023 

 

Beginn: 19.30 Uhr; Ende: 21.15 Uhr 

Anwesende: 

Gerd Martin, Ortsbürgermeister  
Klaus Wust, 1. Beigeordneter; 
Ralf Werner, 2. Beigeordneter 
Alexander Rollheiser 
Claudia Johais  
Dieter Schmitt  
Benjamin Zilles 
Hermann-Josef Linn 
 
Entschuldigt:,  
 
   
   
Gäste:  

 

Tagesordnung 

 

Öffentlicher Teil 

 

Top 1: Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und Beschlussfähigkeit 

Der Vorsitzende stellt fest, dass die Mitglieder des Gemeinderates gemäß § 34 Ge-

mO ordnungsgemäß eingeladen wurden und der Gemeinderat gemäß § 39 GemO 

beschlussfähig ist. Die Einladung zur Sitzung erfolgte formell korrekt. 

Die TO wurde durch im Nichtöffentlichen Teil durch den neuen TOP 8: Niederschla-

gung von Forderungen ergänzt. 

 

Top 2: Genehmigung von Sitzungsniederschrift 

Die Sitzungsniederschrift vom 12.04.2023 und 16.05.2023  wurden ohne Änderungen 

genehmigt. 

 

Top 3: Beratung der geänderten Planung zur Verkehrsanbindung  - Erweiterung des 
Neubaugebietes „In den Haien“ und ggfs. Beschlussfassung zur erneuten Of-
fenlage. 

Auf Grund von Urlaubszeiten beim Büro Dillig konnte eine zeitgemäße Bearbeitung 

der Planung nicht erfolgen. Die Beratung muss auf die nächste Sitzung verschoben 

werden. 

 

 



Top 4: Beratung und Beschlussfassung über den Beitritt zum Kommunalen Klimapakt 

KKP 

 Gemäß gemeinsamer Erklärung über den Kommunalen Klimapakt KKP können die 

Kommunen ab dem 01. März 2023 dem Kommunalen Klimapakt beitreten. Mit dem 

Beitritt geht die Kommune eine Selbstverpflichtung ein, besonders ambitioniert im Be-

reich des Klimaschutzes bzw. der Anpassung an die Klimafolgen vorzugehen, und 

erhält im Gegenzug eine gezielte, bedarfsorientierte und individuelle Beratung und 

Begleitung im Bereich des Klimaschutzes und der Anpassung an die Klimafolgen. Vo-

raussetzung für den Beitritt ist u.a.  ein entsprechender Beschluss des Gemeindera-

tes mit der Selbstverpflichtung; weiterhin sind bis zu fünf konkrete Maßnahmen zu 

nennen, die die Kommune dazu umsetzen will. 

 Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat von Sargenroth tritt dem Kommunalen 

Klimapakt bei. Damit verpflichtet er sich, seine Aktivitäten sowohl im Klimaschutz als 

auch in der Anpassung an Klimawandelfolgen zu verstärken und dabei ambitioniert 

vorzugehen. Er benennt folgende Ziele und Maßnahmen und bringt diese in das wei-

tere Vorgehen ein: 

1. Bebauungsplan: Festlegung dass Flachdächer nur mit Begrünung zulässig 

sind. 

2. Straßenbeleuchtung umrüsten auf LED 

3. Photovoltaik für Straßenbeleuchtung Bauhof 

4. Planung Nahwärmenetz für Teilausbau Hauptstraße und Erweiterung Neu-

baugebiet (beides z.Zt. in Planung) 

5. Dämmung Gemeindehaus 2020 

6. Beratungsveranstaltung mit Klimamanager incl. Tauschbörse für Leuchtmittel 

 

Beschluss:  Der Gemeinderat stimmt einstimmig dem Beitritt und den aufgeführten 

Maßnahmen zu. 

 

Top 5: Beschluss einer Vorschlagsliste der Kandidaten*innen zur Schöffenwahl 2023 

 Der Gemeinderat kann eine Vorschlagsliste für die Schöffenwahl erstellen und be-

schließen. Die Amtsperiode der Schöffen ist von 2024 bis 2028.   

Vorgeschlagen war: Herr Armin Herrmann, Neuweg 25, Sargenroth. 

Der Vorschlag wurde bereits von der Verbandsgemeinde geprüft. Einwände bestehen 

keine. 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat beschließt die vorgeschlagene Person in die 

Vorschlagsliste aufzunehmen. 

Beschuss: einstimmig ohne Enthaltungen 

 

 

Top 6: Umgang mit der Ablagerung von privatem Rasenschnitt auf dem Strauch-

schnittplatz 

 Viele Bürger*innen kippen ihren Grünschnitt einfach auf dem Strauchschnittplatz ab, 

so dass eine faulende und stinkende Masse entsteht, die nicht mehr mit dem 

Strauchschnitt einer Verbrennung in den Heizwerken zugeführt werden kann. Dies 



wird dazu führen, dass die Gemeinde den Strauchschnittplatz nicht mehr vom Abfall-

wirtschaftsbetrieb abgefahren bekommt. Die Ablagerungsmöglichkeiten sind auf der 

Nutzungsordnung auf dem Platz konkret beschrieben. 

 Es wird festgelegt, dass eine Bürgerinformation für alle Haushalte verteilt wird und ein 

Berater der Hunsrück-Entsorgung bei einer Bürgerversammlung informiert. 

 

Top 7: Mitteilungen und Anfragen 

 Der Vorsitzende informiert über die Kindertagesstätten-Zweckverbandssitzung. 

• Die Koste steigen kontinuierlich an. Insbesondere dort wo Investitionen anste-

hen. Aber auch die laufenden Kosten belasten die Haushalte aller Gemein-

den. Gleichzeitig gibt es einen erheblichen Personalmangel, Angebote fallen 

aus und die Unzufriedenheit bei Eltern nimmt zu. 

Es wird vorgeschlagen, dass ein Elterngespräch mit den Eltern aus Sargen-

roth geführt wird. 

• Die Betreuung von Flüchtlingen aus der Ukraine wird zum 30.06. enden. Viele 

Ukrainer*innen konnten, auch dank der Unterstützung des Teams, auf dem 

Wohnungsmarkt Wohnungen finden. Einige müssen in Flüchtlingsunterkünfte 

der Verbandsgemeinde untergebracht werden. 

• Oleg Schander hatte ein Angebot für einen Brennwertkessel für das Spot-

platzgebäude vorgelegt. Weitere Angebote sind nicht eingegangen. Der Rat 

war sich einig, dass auf Grund der aktuellen Situation, Gaskessel sind schwer 

zu bekommen, die Frist zum Einbau von Gaskesseln läuft voraussichtlich En-

de 2023 aus, bei Oleg Schander bestellt werden soll. 

 

Nichtöffentlicher Teil 

TOP 8: Niederschlagung von Forderungen 

Seitens der Gemeinde bestehen gegenüber der Almohaus GmbH (Ehemalige Be-

triebsstätte Neuweg 24) Forderungen in Höhe von € 2.730,50. Gewerbesteuer für die 

Jahre 2010 und 2011. Entsprechende Vollstreckungsersuchen waren erfolglos. 

Die Forderung ist nicht mehr eintreibbar. 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat stimmt der unbefristeten Niederschlagung 

zu.  

Beschluss: Einstimmig beschlossen. 

 

TOP 9: Mitteilungen und Anfragen 

 Keine 

Für das Protokoll 

 

 

 

Gerd Martin  

Ortsbürgermeister 


